

习近平主持中央政治局集体学习强调 老龄工作有人抓有人管有人帮

建设孝亲敬老文化

老年是人的生命的重要阶段，是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段。要把弘扬孝亲敬老纳入社会主义核心价值观宣传教育，建设具有民族特色、时代特征的孝亲敬老文化

发挥老人积极作用

要发挥老年人优良品行在家庭教育中的潜移默化作用和对社会成员的言传身教作用，发挥老年人在化解社会矛盾、维护社会稳定中的经验优势和威望优势，发挥老年人对年轻人的传帮带作用

相关规划和扶持政策。

习近平指出，要着力发挥老年人积极作用。要发挥老年人优良品行在家庭教育中的潜移默化作用和对社会成员的言传身教作用，发挥老年人在化解社会矛盾、维护社会稳定中的经验优势和威望优势，发挥老年人对年轻人的传帮带作用。要为老年人发挥作用创造条件，引导老年人保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神，发挥正能量，作出新贡献。

习近平强调，要着力健全老龄工作体制机制。要适应时代要求创新思路，推动老龄工作向主动应对转变，向统筹协调转变，向加强人们全生命周期养老准备转变，向同时注重老年人物质文化需求、全面提升老年人生活质量转变。要完善党委统一领导、政府依法行政、部门密切配合、群团组织积极参与、上下左右协同联动的老龄工作机制，形成老龄工作大格局。要保证城乡社区老龄工作有人抓、老年人事情有人管、老年人困难有人帮。要健全社会参与机制，发挥有关社会组织作用，发展为老志愿服务和慈善事业。

习近平指出，我们党历来高度重视老龄工作。党的十八大和十八届三中、四中、五中全会以及“十三五”规划纲要都对应对人口老龄化、加快建设社会养老服务体系、发展养老服务产业等提出明确要求。各地区各部门加大投入、扎实行动，积极推动老龄事业发展，应对人口老龄化工作取得了显著成效。同时，我们的政策措施、工作基础、体制机制等还存在明显不足，同广大老年人过上幸福晚年生活的期盼差距较大。

习近平强调，要着力增强全社会积极应对人口老龄化的思想观念。要积极看待老龄社会，积极看待老年人和老年生活，老年是人的生命的重要阶段，是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段。有效应对人口老龄化，不仅能提高老

年人生活和生命质量、维护老年人尊严和权利，而且能促进经济发展、增进社会和谐。要把弘扬孝亲敬老纳入社会主义核心价值观宣传教育，建设具有民族特色、时代特征的孝亲敬老文化。要在全社会开展人口老龄化国情教育、老龄政策法规教育，引导全社会增强接纳、尊重、帮助老年人的关爱意识和老年人自尊、自立、自强的自爱意识。要加强家庭建设，教育引导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风，巩固家庭养老基础地位。

习近平指出，要着力完善老龄政策制度。要加强老龄科学研究，不断完善老年人家庭赡养和扶养、社会救助、社会福利、社会优待、宜居环境、社会参与等政策。要完善老年人权益保障法的配套政策法规，统

筹好生育、就业、退休、养老等政策。要完善养老和医疗保险制度，落实支持养老服务业发展、促进医疗卫生和养老服务融合发展的政策措施。要建立老年人状况统计调查和发布制度、相关保险和福利及救助相衔接的长期照护保障制度、老年人监护制度、养老机构分类管理制度，制定家庭养老支持政策、农村留守老人关爱服务政策、扶助老年人慈善支持政策、为老服务人才激励政策。

习近平强调，要着力发展养老服务业和老龄产业。推进养老服务业制度、标准、设施、人才队伍建设，构建居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，更好满足老年人养老服务需求。要培育老龄产业新的增长点，完善

据新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就我国人口老龄化的形势和对策举行第三十二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动相结合，坚持应对人口老龄化和促进经济社会发展相结合，坚持满足老年人需求和解决人口老龄化问题相结合，努力挖掘人口老龄化给国家发展带来的活力和机遇，努力满足老年人日益增长的物质文化需求，推动老龄事业全面协调可持续发展。

学习会上，徐绍史、李立国、尹蔚民、李斌分别就我国人口老龄化形势、加强和改进老龄工作、促进老龄事业发展谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调，我国是世界上人口老龄化程度比较高的国家之一，老年人口数量最多，老龄化速度最快，应对人口老龄化任务最重。满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题，事关国家发展全局，事关百姓福祉，需要我们下大气力来应对。

中国梦·申城美

本报记者 金志刚

吴军长着一张娃娃脸、戴着一副黑色框架眼镜，温文尔雅。从2003年提出“物流汇”电子商务平台概念，到2011年实现盈亏平衡，再到2015年“物流汇”平台交易额突破60亿元，创造税收2.15亿元，吴军和他的团队忍受了一般人难以忍受的“寂寞”，同时收获了巨大的成功。而这一切的动力来源于坚持，“人生就像爬山，你并不知道这座山的高度，但只要选择了这座山，就应该坚持不懈地爬上去，或许不一定能到巅峰，但是只要坚持，就会到达新的高度。”吴军说。

打包小微企业需求

租个门店、弄辆卡车、雇个司机，这是很多小微物流企业的真实生态。这些“散兵游勇”式的企业，员工只有6至8人，很多还是“夫妻老婆店”，人员业务素质不高、管理能力低下是制约发展的通病。

“物流业有两个鲜明特征，一是很赚钱，前景好，二是小乱差，能级低，若能建起一个平台为大量的中小微物流企业提供便利服务，我们就能做大做强。”在十几年前，吴军的思路还是很“超前”的。

2003年，吴军创立了“物流汇”。“物流汇”是将大型服务供应商的服务和产品在物流汇平台上进行转化，整合成中小微物流企业用得起、用得好、用得方便的服务和产品。换句话说，就是把大量中小微物流企业的需求“打包”，再对接大型服务供应商的各类产品，从而大幅降低双方的成本，大幅提高便捷度。作为平台服务企业，“物流汇”为注册会员提供信息化改造、金融保险等一切小微企业需要的外包服务。

上海新跃物流企业管理有限公司总经理吴军扎根金山卫

为小微企业当了十余年“创业保姆”

人物小传

吴军今年44岁，扎根金山卫，上海新跃物流企业管理有限公司总经理。2003年，他创立了“物流汇”，一个为中小微物流企业服务的“第四方物流”平台，如今“物流汇”已成为全国最大的物流企业集成化服务平台。2015年“物流汇”平台交易总额突破60亿元。



吴军为小微物流企业搭建电商服务平台

资料照片

有了这样的产业电商服务平台，不仅方便了中小微企业，也对接了银行、保险公司以及工商税务等相关政府职能部门转向“为中小企业服务”的创新服务发展要求。通过“物流汇”的组织打包，平安银行推出了无抵押、低门槛、低利率的企业油费贷款服务，上海银行推出了200万元以下网上直接贷款产品，无抵押无担保随借随还，许多深受欢迎的创新产品应运而生。

“物流汇”还搭建了高效的呼叫平台，不论车辆是在新疆还是在西藏，司机在行驶途中，可以实时与总部对讲，空车里程也相应下降。如今，“物流汇”在线提供的服务产品达到70多项。除了不替企业找市场，其他任何事情，哪怕印

一盒名片、记一笔账，物流汇都会帮小微物流企业打点好，成了他们最贴心的“保姆”。

艰难起步走向国际

目前，接受“物流汇”平台服务的上海陆运物流协会会员企业已超过6000家，占上海陆运物流企业总量逾30%；部分中小物流企业的年营业额从初创时的几十万元，目前已突破亿元大关。

吴军坦言，别看现在的风光，过去10多年，作为一家服务业电商，新跃物流走得并不轻松，不仅要给小微物流企业讲透政策、要手把手对小微物流企业从业人员进行上网培训，甚至还要为这些企业“跑腿”。

如今，越来越多小微物流企业离不开“物流汇”平台。从事危化品运输的“山汉物流”是最早加盟“物流汇”的物流企业之一，从江西来上海创业的“山汉”老板，当初人生地不熟，办个执照就得跑断腿。加入“物流汇”后就如同找到了“组织”，从申请危险品运输经营许可证，到协调“营改增”税务升级，许多事务最后都通过“物流汇”网络平台帮助“搞掂”了。如今，这家物流企业的年营业额已超过1.5亿元，客户中包括了七家500强企业。

前年起，新跃“物流汇”开始将其“产业互联网”的服务模式拓展到了江苏无锡、常熟和浙江义乌，今年一季度又将阵地扩展到喀什、重庆、深圳等地。“物流汇”在长三

角地区已有超过3万家会员企业；全国范围则有17个城市有会员企业。今年，在区域发展上，“物流汇”沿着“一带一路”从国内走向了国际；在模式上，也将实现新的蜕变，逐步将所提供的服务拓展到物流资源交易环节。

党建文化助力发展

“创业，先创企业文化，这是通往优质企业的道路。”在吴军的提议下，新跃物流公司于2009年5月6日首创了全国“物流汇”行业盛会，也是上海规模最大、最专业的物流展会之一——“物流日”，这一节日至今已经成功举办八届。

吴军介绍，“物流日”庆典是集会议、论坛、展览、品牌宣传、文艺汇演等形式、内容于一体，立足于加强物流业与商业、制造业的沟通与交流。“这使得散兵游勇的物流企业有了自己的节日，大大提高了企业文化。”吴军说。起初，不少人穿着汗背心拖鞋进场参会，慢慢的，经过文化的熏陶，大家意识到参加盛会得庄重得体，于是都是穿着西装皮鞋参加物流日。

把党建放在极其重要的位置，也是新跃与其他民营企业不太一样的特征。2010年3月，党组织在新跃公司成立了党支部。吴军说，探索“互联网+党建”模式，让我们欣喜地看到，党建工作将“一盘散沙”式的小微物流企业聚拢起来，提高会员单位的凝聚力，提升了整个物流行业的能级，同时会员单位文明程度大幅提高，一些“物流人”身上的“江湖气”大大减少，至今未发生过违法违规事件。